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第 缘期
第十二章 野内能与热机冶

章节检测

一尧选择题

1.A
2.C
3.B
提示院比热容是物质本身的一种特

性袁 物质的比热容只跟物质的种类和

状态有关袁与物质质量尧温度高低尧吸

收或放出热量的多少均无关袁故 A尧C尧
D错误袁B正确遥

4.D
5.B
6.B
7.A
提示院在时间 t内袁A尧B吸收的热量

相同袁A 的温度变化 驻tA=20益袁B 的温

度变化 驻tB=40益袁A尧B的质量相同袁由

Q 吸=cm驻t 得 c = Q
m驻t 袁 则 cA 颐cB=驻tB 颐

驻tA=2颐1袁 故选项 A正确袁 选项 B尧C错
误遥 由图可知袁A尧B升高相同的温度袁

加热 A 的时间长袁A 吸收的热量多袁故

选项 D错误遥

8.B
9.A
10.C
二尧填空题

11.内 热传递

12.压缩 在不停地做无规则运动

13.不属于 A 小于

14.（1）面粉与空气 （2）机械能
（3）氧气不足

15.热值 0.067
16.化学 2.5 减少了环境污染
三尧简答题

17.（1）导致“热岛效应”的原因有：
淤燃烧大量燃料，向外排放大量的热；
于水泥、沥青路面吸收大量太阳辐射
的热；盂城市中的水面小，地面含水量
少，致使水蒸发吸热少；榆城市空气流
动不畅，城市中的热不易传递出去。

（2）可以通过增加公园面积，种植
树木花草，建造人工湖等减弱“热岛效

应”。

18.磨刀时，克服摩擦做功，刀的温
度升高，是通过做功的方式改变物体

的内能；由于水的比热容较大，在质量

相同、降低的温度相同时，水吸收的热

量较多，所以可以用水给菜刀降温。

19.（1）煤炉里煤燃烧释放出的内能
有相当一部分损失掉了，从煤炉的使用

情况来看，内能损失的主要途径是：热

传递。

（2）与烧煤球相比，蜂窝煤在燃烧
时的好处是：增大与氧气的接触面，使

得煤燃烧更加充分。

（3）解决的办法是：造有水箱的火
炉，这样水就吸收了损失的热，可使冷

水变热水供家庭使用。

四尧实验与探究题

20.（1）质量 温度相同时，质量越

大，内能越大 质量大的物体内分子

数量多

（2）丁 丁杯中水的质量最大，温度

最高

21.（1）淤质量和初温 于相同
（2）温度计
（3）淤吸收的热量不同 于质量不

同的相同物质，升高相同的温度，吸收

的热量不同 盂3 4 榆物质的种类
22.（1）不同 多

（2）放出热量 质量 热值

（3）4.2伊105 10 空气

（4）热效率 大

五尧计算题

23.（1）天然气完全燃烧放出的
热量为

Q 放=Vq=1m3伊4.2伊107J/m3=4.2伊107J
（2）水吸收的热量为
Q 吸=cm（t-t0）

=4.2伊103J/（kg·益）伊100kg伊（50益-
20益）

=1.26伊107J
（3）该热水器的效率为
浊= Q 吸

Q 放
伊员园园豫= 1.26伊107J4.2伊107J 伊员园园豫=

30%
24.（1）汽油完全燃烧放出的热量
Q 放越mq越0.12 kg伊4.5伊107J/kg越5.4伊

106J
（2）由 浊越 W

Q 放
可得，汽车发动机做

的有用功

W越浊Q 放越30%伊5.4伊106J越1.62伊106J
（3）由 v越 s

t 得汽车运动的时间

t越 s
v 越 8000m20m/s 越400s

汽车的输出功率

P= W
t = 1.62伊106J400s 越4.05伊103W
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异13.5怎样认识和测量电压

基础巩固

1援A
提示院要测量小灯泡 L1两端的电

压袁需将电压表与 L1并联遥 由图知袁电
压表所测的是两盏灯泡的总电压袁应将
导 1的右端袁挪到 L1右边的接线柱处袁
也就是说导线 1接错了遥

2援D
3援A
提示院绝对不允许不通过任何用电

器而直接把电流表接在电源两极袁这样
会使通过电流表的电流过大袁烧毁电流
表曰 电压表可以直接接在电源的两极
上袁此时测量电源电压袁故 A错误遥 使
用电流表或电压表之前袁要检查指针是
否指在零刻度线袁 必要时进行调零袁故
B正确遥电流表和电压表的大量程的分
度值都是小量程的 5倍袁故 C正确遥 使
用电流表或电压表时袁必须让电流从电
流表尧电压表的正接线柱流入袁负接线
柱流出袁故 D正确遥

4援电压表 电流表

5援1 0.1 1.4
6援0.6 1.5

能力提高

7援C
8援D
9援D
10援C
11援2.5 0.3
提示院因两灯正常工作袁则两灯和

电源之间必定是通路袁a尧c 示数不等袁
则 a尧b 应为电流表曰 而 c 若为电流表袁
则电源被短路袁 故 c 只能为电压表遥 a
测量通过干路的电流袁 则 I=1.5A曰b 测
量通过 L2的电流袁则 I2=1.2A曰c 测量电
源电压袁故电源电压是 2.5V遥 由于并联
电路中袁 干路电流等于各支路电流之
和袁 故通过灯 L1的电流 I1=I-I2=1.5A-
1.2A=0.3A遥

12援0耀3V 不正确 电压表的量程

偏小

13援（1）电压表和导线
（2）将电压表的正接线柱与银片相

连，再把与锌片相连的导线与电压表的

负接线柱进行试触

（3）若电压表指针正向偏转，说明
与电压表正接线柱连接的银片是电池

的正极；若电压表反向偏转，则锌片是

电池的正极

拓展提升

14援（1）B （2）淤化学 于水果种类
极板材料 淤串 于铜—锌

异13.6探究串尧并联电路中的电压
基础巩固

1援D
2援C
3援D
4.（1）L1（2）C（3）如图所示

- +
S
CBA

L1 L2

能力提高

5援B
提示:由两个电阻的 U-I关系图象

知袁通过电阻的电流与其两端电压成正
比袁当 R1两端的电压为 6V时袁通过它
的电流为 2A袁 则 R1两端的电压为 3V
时袁通过它的电流为 1A袁串联电路中电
流处处相等袁 所以此时通过 R2的也等
于 1A袁由图像知袁此时 R2两端的电压
为 6V袁由串联电路的电压特点可得袁电
源电压院U越U1+U2越3V+6V越9V遥

6援A
7援C
提示院由电路图知袁将开关 S接到

a时袁两灯泡 L1与 L2串联袁电压表 V测
电源电压袁开关 S接到 b 时袁两灯泡 L1
与 L2仍然串联袁电压表 V测灯泡 L2两
端的电压曰根据串联电路的电压特点可
知袁电源电压大于灯泡 L2两端的电压袁
即开关 S接到 a时电压表示数较大遥由
于两个电压表指针偏转角度相同袁则开
关 S接到 a时电压表量程是 0耀15V袁示
数为 7.5V袁即电源电压 U=7.5V袁故选项
A正确遥 开关 S接到 b 时袁电压表量程
为 0耀3V袁示数是 1.5V袁即灯 L2两端的
电压 U2=1.5V袁 故选项 B正确袁 选项 C
错误遥因为串联电路两端电压等于各部
分电压之和袁所以袁灯泡 L1两端的电压
U1=U-U2=7.5V-1.5V=6V袁故选项 D正确遥

8援A
提示院据图可知袁此时电路中只有

一条电流的路径袁即是串联电路袁所以
该电路中的电流是处处相等的袁故两个
电流表的读数相同曰此时电压表测量的
是 L1 两端的电压袁 故 L1两端的电压
2.2V袁 所以 L2两端的电压是 U2=U-U1=
6V-2.2V越3.8V遥

9援C
提示院由电路图可知袁三灯泡串联袁

V1测 L1尧L2两端的电压袁V2测 L2尧L3两
端的电压袁L3两端的电压是 L1两端电
压的两倍袁假设 L1尧L2尧L3两端的电压分
别是 U1尧U2尧U3袁由于串联电路中总电压
等于各分电阻电压之和袁

则 U1+U2越7V 淤
U2+U3越9V 于
U3越2U1 盂
联立解得 U1越2V袁U2越5V袁U3越4V
故总电压是 2V+5V+4V越11V遥
10援3.5 6 6
11援4 6
12援9V-U1
13援（2）灯 L1开路 （5）串联电路的

总电压等于各用电器两端电压之和

各用电器两端电压相等 （6）只做了一
次实验 （7）使用规格相同的灯泡

拓展提升

14援D
提示院为保护电路袁连接电路的过

程中开关要断开袁故选项 A错误遥 用电
压表测出 Uab间电压后袁 保持 b 不动袁
将 a改接到 c袁虽然此时电压表与 L2并
联袁 但电流从电压表负接线柱流入袁闭
合开关后袁电压表指针会反偏袁所以不
能测出 L2两端的电压 Ubc袁故选项 B错
误遥 连接好电路袁闭合开关后电压表示
数如图 b 所示的情况袁 即指针反向偏
转袁说明电压表的正尧负接线柱接反了袁
需要将电压表的正尧负极接线柱互换袁故
选项 C错误遥实验时电压表示数 Uab越Uac袁
且示数不为 0袁说明 a尧b 间的电压等于
电源电压袁可能是 a尧b 之间发生了开路
渊此时电压表串联在电路中测电源电
压冤袁也可能是 b尧c 间发生了短路袁故选
项 D正确遥
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第 6期
异13.1 从闪电谈起

基础巩固

1.C
2.D
提示院毛皮摩擦过的橡胶棒带负电袁

塑料梳子所带的电荷和同毛皮摩擦过

的橡胶棒所带的电荷相同袁故梳子带负

电袁这是由于梳子与头发摩擦时袁头发

上的电子渊带负电冤转移到梳子上遥故

A尧B尧C错误尧D正确遥

3.D
4.正 正

5.摩擦 吸引轻小物体

能力提高

6.A
提示院气球在头发上摩擦后袁头发

与气球因为相互摩擦而带异种电荷袁使

得两只相同的气球带同种电荷袁由于同

种电荷相互排斥袁所以会出现野跳舞冶的

现象遥这种现象与验电器的工作原理相

同袁故A正确袁D错误曰用摩擦的方法使头

发与气球之间发生电子的转移袁而使头

发与气球带异种电荷袁 不是创造了电

荷袁也不是分子发生转移袁故B尧C错误遥

7.摩擦起电 失去

8.同种 排斥

9.带电体具有吸引轻小物体的性
质 同种电荷相互排斥

10.正 负 负

11.负 失去

异13.2 电路的组成与

连接方式渊员冤
基础巩固

1.A
2.C
3.B

4.开路 通路 开关

5.短路
6.开关 用电器

能力提高

7.D
8.C
提示院在图甲中袁如果断开S袁并将

导线接到开关S两端袁 相当于接通了电

路袁两盏灯串联在电路中袁则L1尧L2发光袁

故A错误曰在图乙中袁闭合S1尧断开S2袁此

时只有灯泡接入电路中袁将导线接到灯

泡两端袁则灯泡被短路袁灯泡不发光袁同

时电源短路袁 流过电源的电流过大袁会

烧坏电源袁故B错误曰在图乙中袁闭合S1尧

S2袁电动机和灯泡并联袁将导线接到电

动机两端袁此时电源短路袁则电动机和

灯泡都不工作袁故C正确曰在图甲中袁闭

合S袁并将导线接到L1两端袁则L1被短路袁

则L1不发光袁L2中有电流袁L2会发光袁故D
错误遥

怨.开 短

10.如图1所示

S
图1
拓展提升

11.如图2所示

杂园

图2
12.断开 如图3所示

图3

++

异13.2 电路的组成与

连接方式渊圆冤
基础巩固

1.D
2.C
3.并联 能

4.开 短

能力提高

5.B
6.A
7.B
提示院由图可知袁当S1尧S2都闭合时袁

电流从正极流出后袁 分成两条支路袁所
以灯泡L1尧L2构成并联电路袁 所以选项

A尧C尧D都不正确遥
8.C
提示院由题意可知袁两个灯泡并联袁

且各有一个开关控制袁 前门开关控制
红灯袁后门开关控制绿灯袁选项悦电路
图符合题意遥

9.并联 能

10.S2 电源短路

拓展提升

员员.B
12.如图1所示

图1

L2

L1

S2
S1

13.根据题意可知，各住户家中的
门铃互不影响，因此各门铃间的连接方

式为并联，并且各住户家中的门铃都有

相应的开关控制，电路图如图2所示。
门铃 1
门铃 2杂2杂1

图2

2
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异13.3 怎样认识和测量电流

1援D
2援A
3援正电荷 B寅A

4援断开 串联 +渊正冤

5援0.7
6援0.5 5伊10-4 30 3伊104

能力提高

7援C
8援A
提示院电流表在使用时应与用电器

串联袁不能并联袁否则会把用电器短路遥

9援B
10援D
提示院选项A中袁电流表测干路总

电流曰选项B中袁电流表的正尧负接线柱

接反了曰选项C中袁电流表测灯L2的电流遥

11援B
12援并 灯L2开路

13援园.圆愿A
14援（1）剧烈偏转，接近或达到最

大量程范围

（2）偏转不明显或偏转角度较小
拓展提升

15援D
16.（1）断开 大

（2）L2 400

（3）电路图如图所示
- +

L1

L2
A

（4）C
异1猿.4 探究串尧并联电路中的电流

基础巩固

1援B
提示院由于串联电路中电流处处相

等袁所以通过L1的电流等于通过灯L2的

电流遥

2援A
3援并 大

4援0.5 1.1
5援串 相等

6援并联 变大

7援0.3 0.2
能力提高

8援C
9援0.1 不亮

10援0.32 1.28
11援并联 能

12援0.7 0.9
13援（员）并联电路中，干路电流等于

各支路电流之和

（圆）避免偶然性，得出普遍规律
（猿）用三只电流表同时接入电路
14援（1）电流表A1测通过三盏灯的总

电流，电流表A2测通过灯L3和灯L2的总电

流，电流表A3测通过灯L3的电流。

（2）通过灯蕴员的电流为

I1忆=I1-I2=1A-0.5A=0.5A
通过灯蕴2的电流为

I2忆=I2-I3=0.5A-0.3A=0.2A
所以通过灯L1、L2的电流之比是5颐2。

拓展提升

15援A
提示院由电路图可知袁两灯和两电

流表串联接入电路中袁根据串联电路的

电流特点袁 该电路中各处的电流相等曰

但实验时电流表甲和乙的示数分别为

0.14A和0.10A袁偏差较大袁造成两个电

流表示数不同的原因可能是至少有一

只电流表示数不准袁或者至少有一只电

流表在使用前没有调零曰 而导线的电

阻袁两灯的电阻不同袁以及电流表的位

置不会影响电流的大小袁故只有选项A
符合题意遥

16援3
17援L1 0.9
18援（1）不相同
（2）1.6A 接的小量程却按照大量

程读数了

（3）电流表正、负接线柱接反了 电

流表量程选大了

（4）C
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